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Τα σπήλαια που βρίσκονται στο δυτικό 
παράκτιο μέτωπο της Μάνης, από τα 
νότια της Καρδαμύλης μέχρι το Ταίναρο, 
αποκαλύπτουν την εκτεταμένη παρουσία 
νεολιθικών πληθυσμών στη χερσόνησο. Οι 
πληθυσμοί αυτοί ελάχιστα γίνονται «ορατοί» 
από υπαίθριες θέσεις, οι οποίες είτε δεν 
έχουν διασωθεί λόγω διάβρωσης είτε δεν 
είναι γνωστές λόγω έλλειψης ενδελεχούς 
έρευνας. Αντίθετα, στα σπήλαια οι νεολιθικοί 
πληθυσμοί εμφανίζονται μαζικά, είναι 
διάσπαρτοι και αφήνουν άφθονα υλικά 
κατάλοιπα. Στις περισσότερες περιπτώσεις 
φαίνεται ότι οι ασχολίες τους είναι οικιακές 
— τουλάχιστον όσο μας επιτρέπουν να 
κρίνουμε τα ευρήματα από επιφανειακές 
ή διαβρωμένες επιχώσεις. Ωστόσο, 
υπάρχουν και σπήλαια με ταφική χρήση, που 
ερευνήθηκαν ανασκαφικά και αποκάλυψαν 
καλά διατηρημένα σύνολα στα οποία 
αποτυπώνονται έθιμα και συμβολισμοί που 
σχετίζονται με τη μεταθανάτια ζωή. 

ΣΤΑ ΣΠΗΛΑΙΑ 	
ΤΗΣ ΜΑΝΗΣ
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Η διπλή νεολιθική ταφή στο σπήλαιο Σκοινί 3: 
σχεδιαστική αναπαράσταση της θέσης των νεκρών. 
Σχέδιο: Δ. Χουρδάκης. 
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ΟΙ ΠΡΟΪΣΤΟΡΙΚΈΣ ΚΟΙΝΌΤΗΤΕΣ ΤΗΣ ΜΆΝΗΣ ΔΙΑΧΕΙΡΊ-
ζονταν ένα τοπίο με πολλές μορφολογικές εναλλαγές. Σε 
αντίθεση με τους σύγχρονούς τους αγρότες στην εύφορη πε-
διάδα της Θεσσαλίας, περιβάλλον που θεωρούμε κατεξοχήν 
ευνοϊκό για την άνθηση αγροτικών οικισμών, οι νεολιθικοί γε-
ωργοί της Μάνης ζούσαν σε ένα τοπίο βραχώδες, με έδαφος 
φτωχό για καλλιέργεια, κατακερματισμένο σε πλαγιές και 
μικρά πλατώματα ανάμεσα σε βαθιές χαράδρες και ορεινούς 
όγκους. Από τη στεριά η χερσόνησος του Ταίναρου βρισκό-
ταν απομονωμένη πίσω από τον Ταΰγετο. Από τη θάλασσα η 
δυτική ακτογραμμή σχημάτιζε, όπως και σήμερα, ένα συνε-
χές ψηλό βραχώδες μέτωπο (εικ. 2) που διακοπτόταν από τις 
εκβολές των χειμάρρων. Σε αυτό το απόκρημνο περιβάλλον 
πάνω από το ανοιχτό πέλαγος υπήρχαν σπήλαια με συγκε-
ντρώσεις νερού. Παρά το κατακερματισμένο ανάγλυφο, οι 
νεολιθικοί πληθυσμοί θα μπορούσαν να έχουν πρόσβαση στις 
τοποθεσίες αυτές και από τη θάλασσα και να μετακινούνται 
γρήγορα στη χερσόνησο παραπλέοντας την ακτή με τα ναυ-
τικά μέσα που είχαν ήδη εκείνη την εποχή. Θα έλεγε κανείς 
ότι στη Μάνη οι νεολιθικοί γεωργοί, γνώστες των δύσβατων 
ακτών, των σπηλαίων και της θάλασσας, είχαν το δικό τους 
γοητευτικό τοπίο.

Οι γνώσεις μας για τη δραστηριότητα του νεολιθικού αν-
θρώπου στα παράκτια σπήλαια της Μάνης διαμορφώθηκαν 
σταδιακά μέσα από τη μακρόχρονη αρχαιολογική έρευνα. Η 
ύπαρξη νεολιθικής εγκατάστασης στην Αλεπότρυπα, χερσαίο 
σπήλαιο με λίμνες που βρίσκεται στον όρμο του Διρού και 
αποκαλύφθηκε στα τέλη της δεκαετίας του 19501, κατέδειξε 
για πρώτη φορά, με τον πιο εντυπωσιακό τρόπο, τον υλικό 
πλούτο, τις λειτουργικές χρήσεις, τις τελετουργίες, τα ταφικά 
έθιμα, τους συμβολισμούς και τις διακοινοτικές επαφές που 
αντιπροσώπευε το σπήλαιο αυτό για τους νεολιθικούς χρήστες 
του2. Ωστόσο, για αρκετά χρόνια η Αλεπότρυπα φαινόταν με-
μονωμένη θέση, χωρίς σύνδεση με ανάλογα ή παράλληλα ευ-
ρήματα στη γύρω της περιοχή. 

Από τη δεκαετία του 1990 έως σήμερα, η Εφορεία Παλαιο-
ανθρωπολογίας–Σπηλαιολογίας, στο πλαίσιο συστηματικού 
ερευνητικού προγράμματος3, εστίασε στη γεωμορφολογική 
και αρχαιολογική μελέτη της ακτογραμμής της χερσονήσου 
του Ταίναρου και των σπηλαίων που βρίσκονται σε αυτήν, με 
τη διενέργεια επιφανειακής έρευνας και ανασκαφών σε εν-
δεικτικές θέσεις4. Το πρόγραμμα διαπίστωσε τη διαχρονική 
σχέση του προϊστορικού ανθρώπου με αυτό το φυσικό τοπίο 
και έφερε στο φως στοιχεία για την έκταση, την πυκνότητα 
και τον χαρακτήρα της ανθρώπινης δραστηριότητας κατά την 
Παλαιολιθική και τη Νεολιθική εποχή5.

Συγκεκριμένα, διαπιστώθηκε ότι στο απόκρημνο μέτωπο 
της δυτικής ακτογραμμής υπάρχουν πολυάριθμα σπήλαια με 
διάφορες μορφές και μεγέθη (εικ. 3, 10, 14): από αβαθείς βρα-
χοσκεπές με ψηλό και μεγάλο ανοιχτό και φωτεινό χώρο μέ-
χρι βαθιά σπήλαια με μικρά στόμια πίσω από τα οποία ανοί-
γονται σκοτεινές και λαβυρινθώδεις υπόγειες αίθουσες με 
πυκνό και εντυπωσιακό φυσικό διάκοσμο από σταλακτίτες 
και σταλαγμίτες, έντονη σταγονορροή και λίμνες. Πρόκειται 
για ένα εκτεταμένο υπόγειο καρστικό δίκτυο, διαμορφωμένο 
στο πλαίσιο μιας μακροχρόνιας γεωλογικής διεργασίας στους 
ασβεστόλιθους που δομούν το μεγαλύτερο μέρος της νότιας 
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02 
Η χερσόνησος της Μάνης 
μέχρι το ακρωτήριο 
Ταίναρο. Στη δυτική ακτή 
σχηματίζονται μικροί 
κόλποι και απότομο 
ανάγλυφο όπου 
διανοίγονται πολυάριθμα 
σπήλαια. 

03, 05  
Είσοδος και σταλαγμιτικός 
σχηματισμός σε μικρό 
σπήλαιο στην ακτή 
Κολομίνιτσα.  
Φωτ.: Α. Ντάρλας.

04 
Δείγμα του παράκτιου 
αναγλύφου της δυτικής 
Μάνης στην περιοχή 
Κολομίνιτσα, βόρεια  
του Οιτύλου: οριζόντια 
αναβαθμίδα στο ύψος  
της θάλασσας, όρθιο 
μέτωπο μπροστά στο οποίο 
έχει δημιουργηθεί χαμηλό 
πρανές από πεσμένα 
ιζήματα και ανώτερες 
αναβαθμίδες.  
Φωτ.: Α. Ντάρλας.
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06 
Σταλαγμιτικές κολόνες και 
άλλοι σχηματισμοί σε σπήλαιο 
στην ακτή Καλαμάκια, νότια 
του Λιμενίου.

07 
Τμήματα από ζωγραφισμένες 
νεολιθικές φιάλες της 6ης 
χιλιετίας π.Χ. από το σπήλαιο 
στην ακτή Καλαμάκια.  
Φωτ.: Σ. Κατσαρού.

08 
Διάσπαρτα θραύσματα από 
προϊστορικά αγγεία  
στην επιφάνεια σπηλαίου  
βόρεια του κόλπου  
του Οιτύλου.  
Φωτ.: Α. Ντάρλας.

09 
Θραύσματα χονδροειδών 
νεολιθικών αγγείων από 
παράκτια σπήλαια της δυτικής 
Μάνης. Διακρίνονται 
σταλαγμιτικές επικαθίσεις από 
τη μακροχρόνια έκθεσή τους 
στην επιφάνεια του εδάφους 
των σπηλαίων.  
Φωτ.: Σ. Κατσαρού.
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Πελοποννήσου6. Το σπήλαιο Βλυχάδα, γνωστό στο ευρύτε-
ρο κοινό λόγω της τουριστικής του αξιοποίησης, έχει διακλα-
δώσεις μήκους πολλών χιλιομέτρων στην περιοχή του Διρού 
και αποτελεί αντιπροσωπευτικό δείγμα αυτού του φαινομέ-
νου σπηλαιογένεσης.

Η σχέση του προϊστορικού ανθρώπου με το παράκτιο ανά-
γλυφο είναι συνεχής και δυναμική, προσαρμοζόμενη στις 
μορφολογικές αλλαγές του7. Σήμερα βλέπουμε το μέτωπο 
καλυμμένο έως κάποιο ύψος από κορήματα8 (εικ. 4, 10), τα 
οποία ωστόσο δεν υπήρχαν πάντοτε, ενώ όταν υπήρχαν δεν 
έφταναν στο ίδιο ύψος. Πολλές δεκάδες χιλιετίες πριν από 
τη Νεολιθική εποχή, το παράκτιο μέτωπο βρέθηκε τελείως 
εκτεθειμένο καθώς παλαιότερα κορήματα είχαν ξεπλυθεί 
από τη θάλασσα. Τότε ήταν προσιτά στους παλαιολιθικούς 
κυνηγούς σπήλαια που βρίσκονται σε χαμηλό ύψος πάνω 
στο μέτωπο9. Σταδιακά, ωστόσο, κατά την τελευταία Παγε-
τώδη περίοδο, το μέτωπο αυτό άρχισε να καλύπτεται πίσω 
από νέα ιζήματα που έπεφταν από τα ψηλότερα πλατώμα-
τα και σωρεύονταν πάνω στη στενή χερσαία αναβαθμίδα10 
η οποία το περιτρέχει, σχηματίζοντας ένα πρανές με κλίση 
προς τη θάλασσα. Τα χαμηλότερα αυτά σπήλαια καταχώθη-
καν ήδη κατά τη διάρκεια της Παλαιολιθικής εποχής και οι 
κυνηγοί άρχισαν να χρησιμοποιούν πλέον τα σπήλαια που 
ήταν πιο ψηλά στο μέτωπο και στα οποία μπορούσαν να φτά-
σουν ανεβαίνοντας από τα πρανή των κορημάτων που εν τω 
μεταξύ είχαν σχηματιστεί. 

Σε αυτή τη μορφή «βρήκαν» το μέτωπο και οι νεολιθικοί 
πληθυσμοί που αξιοποίησαν εκείνα τα σπήλαια στα οποία εί-
χαν πρόσβαση ανεβαίνοντας στα πρανή των κορημάτων. Η 
έρευνα έδειξε ότι στη Νεολιθική εποχή χρησιμοποιήθηκε η 
πλειονότητα αυτών των παράκτιων σπηλαίων που ήταν ορα-
τά και προσβάσιμα. Πολλά από αυτά, ωστόσο, σήμερα είναι 
σε μεγάλο ύψος και απρόσιτα πάνω στο μέτωπο, καθώς εν τω 
μεταξύ μέσα στο Ολόκαινο τα ιζήματα που υπήρχαν από κάτω 
τους, και χάρη σε αυτά ήταν προσβάσιμα τα σπήλαια στη Νε-
ολιθική, έχουν διαβρωθεί και ξεπλυθεί από τη μετέπειτα δια-
βρωτική δράση της θάλασσας11. 

Η νεολιθική χρήση των σπηλαίων του μετώπου της Μάνης 
δεν ξεκίνησε από την αρχή της περιόδου, αλλά έλαβε χώρα 
κυρίως στην ύστερη φάση της, την 5η χιλιετία π.Χ. Παλαιό-
τερα νεολιθικά κατάλοιπα, χρονολογημένα στην 6η χιλιετία 
π.Χ. (Μέση Νεολιθική), έχουν βρεθεί έως τώρα ελάχιστα, 
όπως σε ένα σπήλαιο που βρίσκεται στην ακτή Καλαμάκια 
(εικ. 6)12 στα νότια του Λιμενίου και διαθέτει αίθουσες με δι-
άκοσμο από σταλαγμίτες και συγκεντρώσεις νερού. Τα ευ-
ρήματα είναι λίγα κομμάτια από χειροποίητες φιάλες με γω-
νιώδες σώμα και ερυθροκάστανη επιφάνεια διακοσμημένη 
με μαύρες ταινίες (εικ. 7). Η βαφή των αγγείων είναι εξαιρε-
τικά λεπτόκοκκη και στιλπνή, χαρακτηριστικά της λεγόμε-
νης τεχνικής Urfirnis, μιας τεχνικής παραγωγής κεραμικής 
που διακρίνεται για την ανάμειξη πολύ κοσκινισμένων πη-
λών και ειδικών οργανικών συστατικών για τη δημιουργία 
στιλπνότητας καθώς και για την όπτηση σε πολύ ψηλότερη 
θερμοκρασία σε σύγκριση με τα συνήθη σκεύη της εποχής. 
Πρόκειται δηλαδή για μια γραμμή παραγωγής που απαιτού-
σε προηγμένες γνώσεις και επιδεξιότητα σε κάθε στάδιο. Αγ-
γεία κατασκευασμένα με την ίδια τεχνική ήταν δημοφιλή και 

στη βόρεια Λακωνία και στην Αργολίδα, κυρίως στο σπήλαιο 
Φράγχθι της Ερμιονίδας13. Σε αυτά προστίθενται αναπάντε-
χα και τα λίγα δείγματα από το συγκεκριμένο σπήλαιο νότια 
του Λιμενίου, τα οποία αντιπροσωπεύουν τουλάχιστον μία 
επίσκεψη κάποιας ομάδας ανθρώπων, ίσως για έναν ιδιαί-
τερο λόγο.

Οι νεολιθικοί πληθυσμοί κατέκλυσαν μαζικά τα παράκτια 
σπήλαια της Μάνης κατά την 5η χιλιετία π.Χ. (Τελική Νε-
ολιθική). Ίσως κάποια τα προσέγγιζαν κατεβαίνοντας από 
τα ανώτερα πλατώματα, όπως κάνουν και οι σύγχρονοι Μα-
νιάτες, ή άλλες φορές από τη θάλασσα, πάντως έφταναν σε 
αυτά σκαρφαλώνοντας στα κορήματα. Στα σπήλαια που βρί-
σκονται γύρω από τον κόλπο του Οιτύλου σώζονται διάσπαρ-
τα στην επιφάνεια (εικ. 8) κατάλοιπα πληθώρας αγγείων και 
αντικειμένων καθημερινής χρήσης από αυτήν την περίοδο 
(εικ. 9): προέρχονται από μικρά πιθάρια με ανάγλυφη διακό-
σμηση, φαρδιές λεκάνες με σειρά από οπές στην άκρη του 
χείλους14 και βαθιά και ρηχά μονόχρωμα σκεύη διαφόρων 
σχημάτων. Η ποσότητα και ο κοινότοπος χαρακτήρας αυ-
τών των αγγείων υποδηλώνουν μαζική χρήση για την κάλυ-
ψη καθημερινών, οικιακών αναγκών, ίσως για αποθήκευση 
και περιστασιακή διαμονή, επεξεργασία τροφών, μαγείρεμα 
και άλλες σχετικές χρήσεις (εικ. 9). 

Δεν υπάρχουν στοιχεία για την υπαίθρια κατοίκηση στην 
περιοχή κατά τη Νεολιθική εποχή τα οποία θα μας επέτρε-
παν να κατανοήσουμε σε ποιον βαθμό και με ποιον τρόπο 
διαφοροποιείται η χρήση των σπηλαίων από το δομημένο 
περιβάλλον που, όπως θεωρούμε, εκείνη την εποχή ήταν το 
κατεξοχήν οικιστικό. 

Πάντως, την ίδια περίοδο παρατηρείται και στην ηπειρωτι-
κή Ελλάδα ένα γενικότερο φαινόμενο πληθυσμιακής πίεσης, 
κινητικότητας και εξάπλωσης των πληθυσμών προς περιφε-
ρειακές γεωγραφικές ζώνες, που πιθανόν οφείλεται στην αυ-
ξημένη γεωργοκτηνοτροφική δραστηριότητα και την ανάγκη 
εξεύρεσης νέων χρήσιμων χώρων15. Σε αυτόν τον παράγοντα 
πρέπει να προστεθεί και το γεγονός ότι τα σπήλαια πρόσφε-
ραν πρόσβαση σε νερό που θα σπάνιζε στο ύπαιθρο. Έτσι, 
και στην περίπτωση της Μάνης σχηματίζουμε την εικόνα ότι 
τα σπήλαια αποτελούσαν πολύτιμους φυσικούς πόρους για 
τους νεολιθικούς πληθυσμούς, όπως θα ήταν τα καλλιεργή-
σιμα εδάφη, τα δάση και η θάλασσα.

ΑΤΕΝΊΖΟΝΤΑΣ ΤΟ ΠΈΛΑΓΟΣ ΑΠΌ ΤΗΝ 
ΆΛΛΗ ΖΩΉ: ΝΕΟΛΙΘΙΚΈΣ ΤΑΦΙΚΈΣ 
ΣΥΝΉΘΕΙΕΣ ΣΤΑ ΠΑΡΆΚΤΙΑ ΣΠΉΛΑΙΑ 
ΤΟΥ ΟΙΤΎΛΟΥ

Στην ακτή Σκοινί, βόρεια του όρμου του Οιτύλου, το παράκτιο 
μέτωπο φέρει, σε ύψος 20–25 μέτρων από τη θάλασσα, σειρά 
βραχοσκεπών–σπηλαίων με μεγάλα και ψηλά ανοίγματα που 
εποπτεύουν το ανοιχτό πέλαγος (εικ. 10). Στη Νεολιθική επο-
χή, όπως και σήμερα, τα σπήλαια αυτά βρίσκονταν πάνω από 
τα πρανή των κορημάτων που είχαν σωρευτεί και διατηρηθεί 
στην αναβαθμίδα μπροστά τους. Καθώς ακόμα και μέχρι σήμε-
ρα τα κορήματα στην περιοχή αυτή έχουν διασωθεί σε μεγάλο 
βαθμό από τη θαλάσσια διάβρωση, έχουν σημαντικά προστα-
τέψει τις νεολιθικές επιχώσεις μέσα στις βραχοσκεπές, όπως 
και τις υποκείμενες παλαιολιθικές. 
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Σε σύντομες ανασκαφές που διενεργήθηκαν στα δύο βο-
ρειότερα από αυτά τα σπήλαια (Σκοινί 3 και 4) τη δεκαετία του 
2000, στο πλαίσιο του ερευνητικού προγράμματος σπηλαί-
ων Μάνης, αποκαλύφθηκαν οργανωμένα ταφικά σύνολα της 
Τελικής Νεολιθικής περιόδου16. Οι ταφές ήταν πρωτογενείς 
και περιλάμβαναν περισσότερα από ένα άτομα ενταφιασμένα 
σε κάθε σπήλαιο στο ίδιο ταφικό επεισόδιο. Μεταξύ των δύο 
σπηλαίων παρατηρούνται σημαντικές ομοιότητες ως προς την 
οργάνωση των ταφών, πράγμα που αποτελεί πιθανή ένδειξη 
για τυποποιημένα έθιμα στις νεολιθικές κοινότητες και κοινές 
αντιλήψεις για τη μετά θάνατον ζωή.

Πιο συγκεκριμένα, στο ένα από τα σπήλαια (Σκοινί 3) εντα-
φιάστηκαν μαζί στο ίδιο ταφικό επεισόδιο δύο ενήλικα άτο-
μα, ένας άνδρας και μία γυναίκα (εικ. 1, 12, 13)17. Για την ταφή 
τους ανοίχτηκε μικρός ταφικός λάκκος δίπλα στον φυσικό 
βράχο και μάλιστα μέσα στο έδαφος που είχε δημιουργηθεί 
από τη χρήση του σπηλαίου στην Παλαιολιθική εποχή. Οι 
νεκροί τοποθετήθηκαν σε συνεσταλμένη στάση, πλάτη με 
πλάτη και σε γωνία μεταξύ τους, με επαφή στην περιοχή της 
λεκάνης τους. Τα άκρα των ποδιών του άνδρα στριμώχτηκαν 
στο εσωτερικό ενός σπασμένου πιθαριού, τοποθετημένου 
στη γωνία του ταφικού λάκκου. Ήταν ένα ψηλό και όμορφο 
δοχείο (εικ. 11), διακοσμημένο με πολλές λαβές και ανάγλυ-
φες ταινίες που ξεκινούσαν από αυτές, σε απομίμηση του 
δεσίματος με σκοινιά που γινόταν εκείνη την εποχή για τη 
μεταφορά τέτοιων πίθων πάνω σε ζώα. Οι διάφορες εκδο-
χές αυτής της απομίμησης εκφράζουν την πλέον δημοφι-
λή διακοσμητική αισθητική στους νεολιθικούς πίθους στην 
ηπειρωτική Ελλάδα18. 

Τα περισσότερα από τα σπασμένα κομμάτια του πίθου στο 
Σκοινί 3 σκέπαζαν το σώμα του άνδρα και το υπόλοιπο πιθάρι 
που στεκόταν όρθιο στη γωνία του τάφου (εικ. 12). Δεν απο-
κλείεται να είχε προηγηθεί σκόπιμη θραύση του πιθαριού για 
την ταφή, αν δεν ήταν ήδη ένας άχρηστος πίθος. Όμως, ακό-
μα και αν η θραύση του δοχείου δεν είχε γίνει σκόπιμα, μπο-
ρεί το σπασμένο από τη χρήση πιθάρι να ήταν μια συμβολική 
δήλωση της έννοιας της φθοράς και του θανάτου — συνήθης 
πρακτική στη Νεολιθική εποχή για να δηλωθεί το κλείσιμο 
του κύκλου ζωής αντικειμένων, κατασκευών, ακόμα και ολό-
κληρων σπιτιών. 

Ο πίθος περιείχε χώμα με σκούρο χρώμα που, κρίνοντας 
μακροσκοπικά, ίσως προερχόταν από κάποιο οργανικό υλικό. 
Περιείχε επίσης λίγα λίθινα εργαλεία και κεραμικά θραύσμα-
τα. Στον υπόλοιπο χώρο της ταφής, τους δύο νεκρούς συνό-
δευαν αλεστικά εργαλεία, εργαλεία οψιανού και πυριτόλιθου, 
λίγα οστά ζώων και θραύσματα από ποικίλα σκεύη οικιακής 
χρήσης. Τα περισσότερα ήταν μικρά και φθαρμένα όστρακα, 
σαν να ήταν από παλιά στον ίδιο χώρο και να τα μάζεψαν για 
να τα ρίξουν στην ταφή ή μπορεί να βρέθηκαν τυχαία στην επί-
χωση. Εξαίρεση αποτελούσαν μερικά κομμάτια μεγαλύτερα 
και συνανήκοντα, που προέρχονταν από δύο δοχεία κάπως 
βαθιά και με φαρδύ άνοιγμα: ίσως πρόκειται για σκεύη που 
χρησιμοποιήθηκαν στο «ταφικό δείπνο» και μετά ρίχτηκαν 
σπασμένα μέσα στον τάφο.

Όλα αυτά τα αντικείμενα που ενταφιάστηκαν μαζί με τους 
νεκρούς συγκροτούσαν ένα συμβολικό νοικοκυριό το οποίο 
τους εξασφάλιζε εξοπλισμό για να «τρέφονται» και «απόθε-

10 
Σπήλαια στο μέτωπο της ακτής Σκοινί, 
βόρεια του κόλπου του Οιτύλου.  
Φωτ.: Α. Ντάρλας.

11–13 
Η διπλή νεολιθική ταφή στο σπήλαιο 
Σκοινί 3: Θραύσματα του πίθου  
πάνω στους ενταφιασμένους (12), 
αποκάλυψη νεκρών και του κάτω 
μέρους του πιθαριού (13) και  
το νεολιθικό πιθάρι (11).  
Φωτ.: Α. Ντάρλας.
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14–15 
Το σπήλαιο Σκοινί 4  
και τα κατάλοιπα από  
τις νεολιθικές ταφές  
και τον λάκκο.  
Φωτ.: Α. Ντάρλας.
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μα» για τη μεταθανάτια ζωή. Ήταν εντυπωσιακό όμως ότι μια 
πεταλίδα είχε τοποθετηθεί στην παλάμη του αριστερού χεριού 
του άνδρα και το χέρι του ήταν φερμένο στο στόμα του, ίσως 
ένδειξη ότι εκτός από τα βασικά τρόφιμα είχαν εξασφαλιστεί 
και εκλεκτές προσφορές.

Στο γειτονικό σπήλαιο Σκοινί 4, αμέσως προς τα βόρεια στο 
ίδιο βραχώδες μέτωπο, αποκαλύφθηκαν τα αποσπασματικά 
κατάλοιπα από την ταφή δύο (ίσως και τριών) ενήλικων ατό-
μων που κι αυτά είχαν ενταφιαστεί μαζί (εικ. 14–15). Ένας από 
τους νεκρούς, ενήλικας άνδρας, είχε ταφεί παράλληλα προς 
τον φυσικό βράχο, σε εκτεταμένη στάση —σπάνια διάταξη νε-
κρού για την εποχή αυτή— και με το κεφάλι γυρισμένο προς 
την πλευρά της θάλασσας. Στα πόδια του νεκρού, σε θέση αντί-
στοιχη με αυτή του πιθαριού στο Σκοινί 3, είχε κατασκευαστεί 
βαθύς λάκκος με επένδυση από πέτρες, που βρέθηκε γεμάτος 
με πολλές από αυτές. Η ανασκαφή του απέδωσε λίγα κάρβου-
να και κομμάτια κεραμικών αγγείων.

Θα λέγαμε λοιπόν ότι οι άνθρωποι που ενταφιάστηκαν 
στα σπήλαια του Σκοινιού συνοδεύτηκαν από προσφορές 
που επιλέχθηκαν για να συμβολίσουν το φαγητό, την απο-
θήκευση, το μαγείρεμα, τα εκλεκτά φαγώσιμα (πεταλίδα). 
Ίσως κάποιο αντικείμενο δήλωνε, εκτός των άλλων, και 
μια τεχνική επιδεξιότητα των νεκρών, ένα συναισθηματι-
κό αντικείμενο ή ένα κειμήλιο της οικογενειακής ιστορίας 
τους (πιθάρι). Αυτή η σύνθεση του μεταφυσικού νοικοκυ-
ριού δείχνει την πίστη των ανθρώπων που πραγματοποίη-
σαν τις ταφές στην ύπαρξη μεταθανάτιας ζωής. Οι νεκροί 
θεωρούνταν ότι μετέβαιναν σε μια κατάσταση ευημερίας 
και αφθονίας, σε ένα ιδανικό νοικοκυριό, το οποίο τους ήταν 
εξασφαλισμένο με τη φροντίδα των ζώντων. Ταυτόχρονα, 
το θραυσμένο πιθάρι, ίσως και ο λάκκος με τις ριγμένες πέ-
τρες (συχνό φαινόμενο και σε άλλες νεολιθικές θέσεις)19, 
φαίνεται να δηλώνουν σε συμβολικό επίπεδο ότι, σύμφω-
να με τις νεολιθικές αντιλήψεις, τον θάνατο των ανθρώπων 
συνοδεύει και ο «θάνατος» των αντικειμένων τους και ότι 
όταν αυτά έχουν καταστεί άχρηστα μπορούν να μεταφερ-
θούν στον κόσμο των νεκρών. 

Αλλά εκτός από τη δημιουργία ενός ταφικού χώρου ο οποί-
ος θα αντανακλούσε τη λειτουργικότητα και την επάρκεια 
σε αγαθά που αποτελούσαν τις αξίες της νεολιθικής ζωής, ο 
ενταφιασμός πολλών νεκρών μαζί ίσως υποδηλώνει και τη 
φροντίδα των ζώντων για την εξασφάλιση της συντροφικό-
τητας και των συναισθημάτων στη μεταθανάτια ζωή (αντί το 
κάθε άτομο να ενταφιαστεί ξεχωριστά). Δυστυχώς, η μακρο-
σκοπική μελέτη δεν έδωσε στοιχεία για τα αίτια του θανάτου 
των ατόμων που ενταφιάστηκαν στα ίδια ταφικά επεισόδια. 
Η γενετική ανάλυση στο μέλλον ίσως μπορέσει να ρίξει φως 
στο παλαιοπαθολογικό ιστορικό τους και σε πιθανές συγγε-
νικές σχέσεις.

Διαφαίνεται πάντως ότι τα ταφικά έθιμα στο Σκοινί αντι-
προσωπεύουν μια τυποποιημένη μορφή ταφικών πρακτικών 
και αντιλήψεων για τη μεταθανάτια ζωή, σε κάποιον βαθμό 
εμπεδωμένα στην παράκτια κοινότητα. Η άποψη αυτή ενι-
σχύεται και από το γεγονός ότι τα ίδια στερεότυπα χαρακτη-
ρίζουν και τις ταφές στην Αλεπότρυπα στον όρμο του Διρού 
(ταφές διπλές ή πολλαπλές, οστεοφυλάκια με πολλούς νε-
κρούς, κεραμικά σκεύη, αποθηκευτικά αγγεία και κατασκευ-

ές γύρω από τους νεκρούς, νεκρικά δείπνα κ.λπ.)20. Αυτά τα 
παράλληλα ενδεχομένως δείχνουν ότι οι αντιλήψεις που δι-
αφαίνονται στο Σκοινί είχαν μεγαλύτερη γεωγραφική εξά-
πλωση στις νεολιθικές κοινότητες της Μάνης (τουλάχιστον) 
και επίσης ότι, δεδομένης της μακρόχρονης ταφικής παρά-
δοσης που τεκμηριώνεται στην Αλεπότρυπα, ίσως είχαν αρ-
χίσει να διαμορφώνονται αρκετές γενιές πριν. Θα μπορούσε 
να υποθέσει κανείς ότι σύμφωνα με αυτές τις αντιλήψεις το 
σπήλαιο, και μάλιστα το παράκτιο, είναι το κατεξοχήν σύμ-
βολο του μεταθανάτιου τοπίου για τους νεολιθικούς ανθρώ-
πους. Φυσικά, η ταφική χρήση δεν αποκλείει ότι τα σπήλαια 
στο Σκοινί φιλοξένησαν και οικιακή δραστηριότητα κάποια 
εποχή πριν ή μετά τις ταφές χωρίς μεγάλη χρονική απόσταση 
από τα ταφικά επεισόδια, ειδικά αν κρίνουμε από την ύπαρξη 
κεραμικής και σε άλλα σημεία της νεολιθικής επίχωσης των 
σπηλαίων (εικ. 16).

ΣΎΝΟΨΗ
Τα παράκτια σπήλαια στη δυτική Μάνη δείχνουν την εκτετα-
μένη διασπορά των νεολιθικών πληθυσμών στη χερσόνησο 
του Ταίναρου και την οικεία σχέση τους με το άγριο και από-
κρημνο τοπίο. Φιλοξένησαν μια τοπική εκδοχή της νεολιθικής 
γεωργικής ζωής και αποτέλεσαν πολύτιμα φυσικά περιβάλ-
λοντα, αλλά και μεταθανάτια κατοικία, ίσως την ιδανικότερη 
εκδοχή της· δηλαδή ήταν, πρακτικά και συμβολικά, ένας υπό-
γειος «θησαυρός».

Γενικότερα στη Νεολιθική του ελλαδικού χώρου επανεξε-
τάζεται πλέον η άποψη που επικρατούσε τις τελευταίες δε-
καετίες και θεωρούσε τα σπήλαια κατεξοχήν λειτουργικούς 
χώρους οι οποίοι εξυπηρέτησαν τη διαδικασία προσαρμογής 
του προϊστορικού ανθρώπου. Τα δεδομένα από τη Μάνη, κυ-
ρίως με βάση την Αλεπότρυπα αλλά και με τη συμβολή των 
υπόλοιπων παράκτιων σπηλαίων, συμβάλλουν σε αυτήν την 
αναθεώρηση. Τείνουμε να μην εστιάζουμε πλέον μόνο στα 
πρακτικά χαρακτηριστικά των νεολιθικών καταλοίπων, λ.χ. 
την αποθήκευση21 που για ένα διάστημα μάλιστα είχε γίνει 
σχεδόν συνώνυμη με τα προϊστορικά σπήλαια, την περιστα-
σιακή διαμονή και την ταφή ως μια διεκπεραιωτική πράξη. 
Εστιάζουμε στο γεγονός ότι οι άνθρωποι επέλεγαν να συνα-
ντηθούν, ίσως να συναθροιστούν και να δραστηριοποιηθούν 
στο περιβάλλον των σπηλαίων, το φορτισμένο με το δέος που 
δημιουργούσαν ο φυσικός διάκοσμος, το απόλυτο σκοτάδι, το 
νερό και η αίσθηση ότι βρίσκονται μέσα στη γη22. Σε αυτό το 
πλαίσιο οι νεολιθικές δραστηριότητες μπορεί να είχαν και τε-
λετουργικό23 ή ακόμα και λατρευτικό περιεχόμενο, το οποίο 
ωστόσο δεν μαρτυρείται σε υλικά κατάλοιπα διαφορετικά από 
εκείνα της καθημερινότητας.

Παρ' όλα αυτά, όχι πολύ αργότερα, κατά την Εποχή του 
Χαλκού, εμφανίζεται σαφής τελετουργική διαδικασία στα 
σπήλαια της ηπειρωτικής Ελλάδας και της Κρήτης, η οποία 
έχει διακριτά υλικά κατάλοιπα και γι’ αυτό είναι αναγνωρί-
σιμη24. Όμως δεν αποκλείεται να αποτελεί την εκδήλωση 
μιας παλαιότερης παράδοσης που εκείνη την περίοδο απο-
κτά δυναμικά χαρακτηριστικά τα οποία, μαζί με άλλες κοι-
νωνικές και ιδεολογικές αλλαγές, οδήγησαν σταδιακά στην 
εγκαθίδρυση θεσμοθετημένων ιερών στα σπήλαια κατά τους 
ιστορικούς χρόνους.
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διάφορα αγγεία  
της Νεολιθικής 
εποχής από  
τα σπήλαια  
στην ακτή Σκοινί. 
Φωτ.: Σ. Κατσαρού.
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